
         

 

 

1. A luz que vem do Sol demora cerca de 8min e 12s para 
alcançar a superfície da Terra. Calcule a distância (em km) 
entre o Sol e a Terra, sabendo que a velocidade da luz é de 
3.108m/s. 
 
2. (Halliday, p.33, problema 2) Durante um espirro, os olhos 
podem se fechar por até 0,5s. Se você está dirigindo um carro 
a 90Km/h e espirra, quanto o carro pode se deslocar até você 
abrir os olhos? 
 
3. Uberlândia situa-se a 575 km de São Paulo. Um automóvel 
sai de São Paulo às 13 h 12 min, chegando a Uberlândia às 18 
h 57 min. Qual foi a velocidade média do automóvel no 
trajeto? 
 
4. (Halliday, p.33, problema 9) Você tem que dirigir em uma 
via expressa para se candidatar a um emprego em outra 
cidade, a uma distância de 300Km. A entrevista foi marcada 
para as 11:15H da manhã. Você planeja dirigir a 100Km/h e 
parte às 08:00H da manhã para ter algum tempo de sobra. 
Você dirige na velocidade planejada durante os primeiros 
100Km, depois um trecho da estrada em obras o obriga a 
reduzir a velocidade para 40Km/h por 40Km. Qual a menor 
velocidade que você deve manter no resto da viagem para 
chegar a tempo para a entrevista? 
 
5. Um projétil de arma de fogo que se move a uma 
velocidade escalar de 200m/s, ao penetrar em um bloco de 
madeira fixo sobre um muro, é desacelerada até parar. Qual 
o tempo que o projétil se moveu dentro do bloco até parar, 
se a distância total percorrida em seu interior foi igual a 
10cm? 
 
6. Um avião a jato, para transporte de passageiros, precisa 
atingir a velocidade escalar de 252km/h para decolar em uma 
pista plana e reta. Para uma decolagem segura, o avião, 
partindo do repouso, deve percorrer uma distancia máxima 
de 1960m ate atingir aquela velocidade. Para tanto, qual é a 
aceleração escalar mínima que os propulsores devem 
imprimir ao avião para que seja possível a decolagem? 
 
7. (Halliday, p.35, problema 27) Um elétron com velocidade 
inicial Vo=1,5.105m/s entra em uma região de 1,2 cm de 
comprimento onde é eletricamente acelerado (veja Fig. a 
seguir). Ele sai dessa região com uma velocidade 
V=5,8.10

6
m/s. Qual é a sua aceleração, assumida constante? 

(Este processo ocorre em um feixe de elétrons de um tubo de 
raio catódico, utilizado em aparelhos de televisão antigos). 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. (Halliday, p.36, problema 44) Gotas de chuva caem 1700m 
de uma nuvem até o chão. (a) Se elas não estivessem sujeitas 
à resistência do ar, qual seria a velocidade que atingiriam o 
solo? (b) Seria seguro caminhar na chuva? 
 
9. O gráfico ilustra a posição x, em função do tempo t, de 
uma pessoa caminhando em linha reta durante 400 
segundos. 

 
a) Calcule a velocidade média da pessoa no trajeto (de 0 a 
400s);  
b) Calcule as velocidades médias entre 0s e 100s, entre 100s 
e 300s e entre 300s e 400s;  
 
10. (Halliday, p.35, problema 29) Um veículo elétrico parte do 
repouso e acelera em linha reta a uma taxa de 2m/s

2
 até 

atingir uma velocidade de 20m/s. Em seguida, o veículo 
desacelera a uma taxa constante de 1m/s2 até parar. (a) 
Quanto tempo transcorre entre a partida e a parada? (b) Qual 
é a distância percorrida pelo veículo desde a partida até a 
parada? 
 
11. (Halliday, p.39 problema 80) Um piloto voa 
horizontalmente a 1300 km/h e, inicialmente, a uma altura 
h=35 m acima do nível do solo. Entretanto, no tempo t = 0, o 
piloto começa a sobrevoar um terreno inclinado para cima de 

um ângulo  = 4,3º (veja Figura abaixo). Se o piloto não 
mudar a direção do avião, em que instante t o avião se 
chocará com o solo? 
 

 
  
12. Um carro viaja de uma cidade A até uma cidade B, 
distantes 200km. Seu percurso demora 4 horas, pois 
decorrida uma hora de viagem, o pneu dianteiro esquerdo 
furou e precisou ser trocado, levando 1 hora e 20 minutos do 
tempo total gasto. Qual foi a velocidade média que o carro 
desenvolveu durante a viagem? 
 
13. Um bola de basebol é lançada com velocidade igual a 
108m/s, e leva 0,6 segundo para chegar ao rebatedor. 
Supondo que a bola se desloque com velocidade constante. 
Qual a distância entre o arremessador e o rebatedor? 
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14. Em um trecho de declive de 10km, a velocidade máxima 
permitida é de 70km/h. Suponha que um carro percorra este 
trecho com velocidade constante igual a máxima permitida, 
ao mesmo tempo em que uma bicicleta o faz com velocidade 
constante igual a 30km/h. Qual a distância entre o carro e a 
bicicleta quando o carro completar o trajeto? 
 
15. O gráfico a seguir mostra as posições em função do 
tempo de dois ônibus. Um deles parte de uma cidade A em 
direção a uma cidade B, e o outro da cidade B para a cidade 
A. As distâncias são medidas a partir da cidade A. Em qual 
posição os ônibus vão se encontrar? 

  
 
16. Um carro se desloca a uma velocidade de 20m/s em um 
primeiro momento, logo após passa a se deslocar com 
velocidade igual a 40m/s, assim como mostra o gráfico 
abaixo. Qual foi a distância percorrida pelo carro? 

  
 
17. Dois trens partem simultaneamente de um mesmo local e 
percorrem a mesma trajetória retilínea com velocidades, 
respectivamente, iguais a 300km/h e 250km/h. Há 
comunicação entre os dois trens se a distância entre eles não 
ultrapassar 10km. Depois de quanto tempo após a saída os 
trens perderão a comunicação via rádio? Considere os trens 
pontos materiais. 
 
18. Durante uma corrida de carros, um dos competidores 
consegue atingir 100km/h desde a largada em 5s. Qual a 
aceleração média por ele descrita? 
 
19. Um automóvel encontra-se parado diante de um 
semáforo. Logo quando o sinal abre, ele arranca com 
aceleração 5m/s², enquanto isso, um caminhão passa por ele 
com velocidade constante igual a 10m/s.  
(a) Depois de quanto tempo o carro alcança o caminhão? 
(b) Qual a distância percorrida até o encontro. 

 
20. Uma motocicleta se desloca com velocidade constante 
igual a 30m/s. Quando o motociclista vê uma pessoa 
atravessar a rua freia a moto até parar. Sabendo que a 
aceleração máxima para frear a moto tem valor absoluto 
igual a 8m/s², e que a pessoa se encontra 50m distante da 
motocicleta. O motociclista conseguirá frear totalmente a 
motocicleta antes de alcançar a pessoa? 
 
21. Um corredor chega a linha de chegada em uma corrida 
com velocidade igual a 18m/s. Após a chegada ele anda mais 
6 metros até parar completamente. Qual o valor de sua 
aceleração? 
 

Respostas para verificar se você aprendeu: 
 

1. 1,476.108Km 
2. 12,5m 
3. 100Km/h 
4. 128Km/h 
5. 0,001s 
6. 1,25m/s

2
 

7. 1,4.10
15

m/s
2
 

8. 182,5m/s 
9. a) 0,2m/s; b) 1m/s, 0m/s, -0,2m/s 
10. a) 30s; b) 300m 
11. 1,28s 
12. 50Km/h 
13. 64,8m 
14. 5,72Km 
15. 262,5Km 
16. 500m 
17. 12min 
18. 5,56m/s2 
19. a) 4s ; b) 40m 
20. Não, pois ele precisa de 56,25m para parar a motocicleta. 
21. -27m/s2 
 
 
OBS: Esta lista de exercícios está em constante 
aperfeiçoamento, portanto se você observar algum erro, 
favor reportar para o e-mail alysson.beneti@gmail.com. Sua 
colaboração é muito importante! 
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